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Vindecarea slăbănogului din 
Capernaum: Arătarea iertării 

dumnezeieşti 

n fața lui Hristos este adus un slăbănog, întins pe un pat 
purtat de patru bărbați. Paralizia este, ca și lepra, unul 
dintre marile simboluri ale căderii omului, ale păcatului: 

omul căzut și-a pierdut libertatea (autonomia) și putința de a 
faptui, adică de a crea, însușiri care sunt oglindirea lui 
Dumnezeu; este rob păcatului, rob lui însuși, rob demonilor; 
este redus la neputință. Dar mulțimea e așa de numeroasă 
că nici măcar nu se poate întra în casă. Atunci, în loc să 
renunțe, oamenii dau dovadă de inteligență și fac un lucru 
uimitor: se cațără pe casă, pe scara dinafară și ajung pe 
acoperiș. Apoi fac o gaură în acoperiș dând la o parte țiglele, 
și coboară targa cu ajutorul frânghiilor, deasupra locului în 
care se găsea Iisus. 
     Scena stârnește râsul: slăbănogul e coborât din Cer. Este 
o imagine mișcătoare a omului căzut: omul a căzut din 
locurile cele cerești, adică din apropierea lui Dumnezeu, în 
praf și țărână, în pământul din care a fost scos. 
     Hristos rămâne uimit de credința lor. Un asemenea efort 
de imaginație pentru a putea să se apropie de El, de rabbi 
Ieshouah, presupunea într-adevăr credință în El, în puterea 
Lui dumnezeiască, în puterea vindecării care sălășluia în El 
(«puterea Domnului se arată în tămăduiri» – Luca 5, 17). 
     Aici e miezul lucrurilor. Pe când toți se așteptau la 
vindecarea fizică a slăbănogului, Hristos spune un cuvânt 
care descumpăneşte total pe cei prezenți: «Fiule, iertate 
sunt păcatele tale». Hristos folosește această ocazie pentru a 
face o nouă revelație, uimitoare, de neînchipuit și anume că 
are puterea dumnezeiască de a ierta păcatele. De altfel, 
cărturarii nu s-au înșelat: «Cine poate ierta păcatele afară de 
singur Dumnezeu?», își spun ei în gând. Judecata lor este 
dreapta. Dar, în loc să se cutremure de bucurie, încredințați 
că rabbi Ieshouah era Mesia și că ochii lor, în sfârșit, Îl 
vedeau, ei spun că Iisus «hulește», adică vorbește împotriva 
lui Dumnezeu, ia locul lui Dumnezeu, se «joacă de-a 
Dumnezeu». 
     Iată un lucru înfricoșat: ni se dezvăluie aici unul dintre 
marile păcate ale Omului, unul dintre cele mai mari, pentru 
că se vădește mai ales la oamenii duhovnicești și evlavioși, 
am putea spune la oamenii bisericii; ei sunt specialiști în 
religie, învățați, știu totul, mai bine chiar decât Dumnezeu. 
Preferă propriile lor cugete cugetelor lui Dumnezeu, vor să 
primească pe Dumnezeu, dar vor un Dumnezeu după cu-
getele, după dorințele și cultura lor; se pun pe ei în locul lui 
Dumnezeu. Cărturarii cunosc Biblia pe dinafară, dar nu au 
văzut că rabbi Ieshouah din Capernaum era Mesia. Nu au 
vrut să vadă. 
     Domnul, care citește în inimile tuturor oamenilor, îi 
ceartă. Și face un lucru uimitor: vindecă pe slăbănog chiar în 
clipa aceea. […] Vindecarea uimitoare a slăbănogului arată 
puterea dumnezeiască a lui Hristos de a ierta păcatele, arată 
că este cu adevărat Fiul lui Dumnezeu, Mesia. Este o dovadă 
de necontestat. 

ostul, în înțelegerea Sfinților Părinți, este întotdea-
una mai mult decât o simplă abținere de la mânca-
re. Ei îl văd ca pe o lucrare care vindecă, luminea-

ză și întărește sufletul, iar cuvintele lor surprind foarte bine 
această dimensiune profundă. 
 

Esența postului în cuvintele Sfinților Părinți 
 

•  Sfântul Ioan Gură de Aur spune că postul este o rânduia-
lă veche „încă din Rai”, un leac necesar pentru vindecarea 
omului căzut. El subliniază că postul este „maica mântuirii” 
și o armă împotriva ispitelor.  
•  Sfântul Vasile cel Mare numește postul „armă împotriva 
demonilor” și un mijloc de a întoarce mânia lui Dumnezeu, 
fiind o lucrare care a salvat cetăți întregi de la pieire.  

(continuare în pag. 2) 

Despe post, în cugetarea 
patristică  

Pr. Noël TANAZACQ  | Sursa: apostolia.eu 

Ce să facem ca să 
moştenim viaţa de veci? 
Sfântul Teofan Zăvorâtul „Creștinismul este singura cale de mântuire. 

Fiți creștini autentici și vă veți mântui. La 
ce servește Sfânta Biserică, dogmele și poruncile, 
la ce servesc Sfintele Taine, posturile, privegherile 
și rugăciunile noastre, sfințirile și toate celelalte? 
Toate acestea sau toate cele cuprinse de Sfânta 
Biserică reprezintă calea sigură de mântuire. Cine 
va primi din toată inima și va împlini sârguincios 
tot ce ne poruncește Sfânta Biserică, acela nu este 
în afara drumului mântuirii.” 

https://inaltareadomnuluipascani.mmb.ro/
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Despe post, în cugetarea 
patristică  

(continuare din pag. 1) 
 

• Sfântul Maxim Mărturisitorul arată că postul „veștejește pof-
ta” și curățește mintea, pregătind-o pentru contemplarea ade-
vărului.  
• Sfântul Simeon Noul Teolog vede postul ca pe o cale de a 
înmuia inima și de a opri pornirile trupului.  
• Sfântul Grigorie Palama afirmă că „tot binele și frumosul se 
săvârșește prin post”, arătând că postul este temelia virtuților. 
 

Postul ca luptă împotriva patimilor 
 

• Sfântul Antim Ivireanul avertizează că nu folosește postul 
dacă trupul e flămând, dar sufletul e plin de păcate: „Ce folos 

(continuare din numărul anterior) 
 

Trebuie să vă spun însă că în limbile originale ale Vechiului Tes-
tament verbul „a adormi” nu avea doar înţelesul de „a cădea în 
somn” (adică într-o stare din care te poţi trezi), ci şi pe acela de 
„a sta culcat”, a se aşterne în poziţie orizontală (pe pat, pe o 
scândură sau pe pământ), ceea ce îl făcea vecin cu imaginea 
mortului care stă culcat fără putinţa de a se mai ridica vreodată. 
Aşa se explică de ce în vremea Noului Testament verbul „a 
adormi” rămăsese doar cu înţelesul comun al căderii în somn, 
aşa cum îl avem şi noi în afara limbajului bisericesc. 
 

Domnul Iisus i-a conferit acestui cuvânt înţelesul care-l asociază 
cu învierea. Primul fapt s-a petrecut în casa lui Iair, a cărui fiică, 
de numai 12 ani, abia murise. Domnul caută să-i liniştească pe 
vecinii care umpluseră curtea: „Nu plângeţi; n-a murit, ci doar-
me”. Ei însă Îl iau în râs, ştiind bine că fata murise. Iisus îi porun-
ceşte copilei să se ridice, şi astfel se petrece minunea învierii pe 
care o cunoaştem din Evangheliile după Marcu şi Luca (Marcu 5, 
22-43; Luca 8, 41-56). 
 

Al doilea fapt e şi mai grăitor. (Înainte însă de a-l relata, fac o 
mică paranteză. Iisus obişnuia să folosească ceea ce am putea 
numi un „metalimbaj”, adică un cuvânt sub al cărui sens comun 
se ascundea un altul, ştiut şi descoperit numai de El, dar care 
era mai mult decât o metaforă. Într-o bună zi intră în corabie şi 
le spune ucenicilor: „Feriţi-vă de aluatul fariseilor şi al saduchei-
lor”. Ei înţeleg că aceasta e o aluzie la faptul că uitaseră să ia 
pâine, ceea ce echivala cu o mustrare fină. În realitate, El îi în-
demnase să se ferească de învăţătura acelora ca de un aluat 
învechit, care nu mai fermentează şi care deci nu mai dospeşte 
frământătura, ci mai degrabă o strică (Matei 6, 5-12). În altă îm-
prejurare, lângă fântâna lui Iacob, Iisus îi făgăduieşte femeii 
samarinence o apă prin folosirea căreia nimeni nu mai însetea-
ză niciodată; ea crede că e vorba de vreo licoare miraculoasă, 
obţinută prin cine ştie ce vrăji, dar mai târziu va pricepe că El îi 
oferise apa cea vie a Duhului Sfânt. Tot atunci, după plecarea 
femeii, ucenicii aduc merinde şi-L îndeamnă să mănânce, dar El 
refuză: „Eu am de mâncat o mâncare pe care voi nu o ştiţi”. Ei 
bănuiesc că între timp I-a adus cineva de mâncare, dar de înda-
tă vor şti că hrana lui Iisus este plinirea voii Tatălui Său [Ioan 4, 
7-34)]. 
 

Revenim la faptul grăitor. Iisus Se află undeva departe de 
Betania, în timp ce Lazăr, prietenul Său, zace bolnav acasă. El le 

Ectenia pentru cei 
adormiţi 

(25)

Sursa: „Cartea deschisă a împărăţiei”, Mitropolitul 

Bartolomeu Anania 

spune ucenicilor: „Lazăr, prietenul nostru, a adormit, dar mă 
duc să-l trezesc”. Citez, în continuare, textul din Evanghelia du-
pă Ioan: „Atunci I-au zis ucenicii: Doamne, dacă a adormit, va 
scăpa. Iisus însă vorbise despre moartea lui [Lazăr], dar ei cre-
deau că vorbeşte despre adormirea prin somn. Deci Iisus le-a 
spus atunci limpede: Lazăr a murit”. Ceea ce a urmat ştim: învie-
rea lui Lazăr. 
 

Iată deci marea revelaţie: moartea fizică a omului nu înseamnă 
nimicirea lui, adică dispariţia lui totală şi ireversibilă, ci doar 
trecerea lui dintr-un mod de existenţă în alt mod de existenţă. 
Aceasta, datorită faptului că fiinţa umană are o structură diho-
tomică, alcătuită din trup şi din suflet. Trupul, fiind materie, se 
descompune prin moartea fizică şi devine pământ, în timp ce 
sufletul, despărţindu-se de trup, îşi are o viaţă de sine stătătoa-
re, spirituală şi veşnică. Ştim din Sfintele Scripturi (şi mai cu sea-
mă de la Sfântul Apostol Pavel) că învierea cea de obşte, de la 
sfârşitul veacurilor, nu va fi altceva decât învierea fiecărui trup 
omenesc, adunat din risipire, şi reunirea lui cu sufletul de care 
fusese despărţit prin moarte. El însă nu va mai avea structura 
cea veche, ci va fi un „trup duhovnicesc” (1 Corinteni 15, 39-49), 
după modelul celui cu care a înviat Hristos. 
 

După moartea omului, sufletul trece printr-o Judecată particula-
ră a lui Dumnezeu, în urma căreia el intră într-o stare de ferici-
re, pe care noi o numim rai, sau într-o stare de nefericire, pe 
care o numim iad. Aceste stări durează până la Judecata univer-
sală, de după învierea morţilor, când vor avea loc hotărârile 
finale. Până atunci, totul e aşteptare. În rai, sufletul se bucură 
de odihna cea întru Dumnezeu, despre care v-am mai vorbit. 
Cel din iad, ca unul ce s-a ţinut şi se ţine departe de Dumnezeu, 
trăieşte şi el, dar îşi trăieşte o stare de neodihnă perpetuă, aşa 
cum este aceea a trupului chinuit de insomnii. Păstrându-şi in-
tactă memoria, el este în permanenţă vizitat de imaginea păca-
telor şi nelegiuirilor săvârşite în viaţă şi rămase în afara oricărei 
pocăinţe. Neliniştea lui e întreţinută chiar de amintirea păcate-
lor mai mici, a celor mărunte, care nu-i dau pace, ca într-un 
somn bântuit de purici. 
 

Iată de ce noi, ortodocşii, ne rugăm pentru cei repauzaţi şi de ce 
noi, românii, avem şi întreţinem un puternic cult al morţilor. Or, 
dacă e normal să cinstim trupul rămas fără suflet, îngrijindu-i 
mormântul, înzestrându-l cu cruce, curăţindu-l de buruieni şi 
împodobindu-l cu flori, cu atât mai firesc este să ne îngrijim de 
sufletul cel nemuritor, despre care niciodată nu ştim precis în ce 
stare se află, cerând de la Dumnezeu uşurarea, lăsarea şi ierta-
rea păcatelor care-l tulbură şi-l încolăcesc asemenea buruienilor 
perene. Noi credem şi mărturisim că, prin rugăciunile noastre, 
sufletul pentru care ne rugăm va ajunge la Judecata universală, 
cea De Apoi, într-o stare mai bună decât aceea cu care s-a des-
părţit de trup. Reunit cu acesta în fiinţa omului final, el nu va 
sta singur în faţa Dreptului Judecător, ci însoţit de rugăciunile 
noastre, cărora li se vor adăuga, negreşit, acelea ale Maicii Dom-
nului. (Va urma) 

este a nu mânca carne, iar cu hulele a rupe carnea fraților 
noștri?”  
• Sfântul Paisie Aghioritul spune că postul ajută la retragerea 
războiului trupesc, dar numai dacă este unit cu smerenia.  
• Sfântul Antim din Chios arată că rugăciunea are nevoie de 
post și priveghere: postul slăbește patimile, privegherea le 
omoară, iar rugăciunea ridică sufletul spre Dumnezeu.  
 

Roadele postului 
 

Sfinții Părinți descriu roadele postului ca fiind: curățirea minții 
și a inimii, întărirea voinței și a răbdării, pacea sufletului și 
liniștea gândurilor, sporirea rugăciunii, pocăința adevărată, 
dobândirea discernământului. Sfântul Efrem Sirul numește 
postul „maică a sănătății, învățător al tinerilor, podoabă a bă-
trânilor, pace în casă și pricină a pocăinței”. Pentru Sfinții Pă-
rinți, postul cu folos este cel care unește înfrânarea, rugăciu-
nea, smerenia și fapta bună. Nu este doar o rânduială trupeas-
că, ci o lucrare a întregii ființe, care îl apropie pe om de Dum-
nezeu și îl vindecă în profunzime. 

http://inaltareadomnuluipascani.mmb.ro
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